

提升小区宜居度 增强群众获得感

——商南县“迎接世锦赛”城区居民小区环境整治侧记

本报通讯员 李治军

拆除小区私自搭建的柴棚;维修损坏的路灯、休闲椅、窨井盖;新建车棚、充电桩、摩托车停车场……

为迎接在商洛市举行的2024国际排球沙滩排球U19世界锦标赛,近期,商南县全面摸底,梳理出城区76个住宅小区的管理问题,认真研究、分类施策,集中开展小区环境整治。

商南县委、县政府成立了“迎接世锦赛”居民小区环境整治专班,负责城区居民小区环境整治工作,并夯实住建局、房管中心、移民办、城关街道等重点部门单位的职责,细化城管、公安、交警、消防等执法单位的任务,全面启动对城区33个有物业的小区、43个“三无”小区的环境集中整治。

拆出整洁清新

“清理后,小区环境提升了一大截,整洁了、亮堂了,许多居民都说好。”8月14日,包抓药材公司小区的商南县委组织部科级干部、县老干部活动中心主任梁俊向记者介绍,“县药材公司小区是一个老小区。清理前,楼栋间公共区域长期堆放着木柴、砖头、花盆、装修边角料等,还有人用泡沫箱种植蔬菜,院子凌乱不美观。”8月4日,梁俊与城关街道、南大街社区干部一

起,集中清理了乱堆乱放的杂物。

整治工作启动以来,针对各类违法违规建设、影响消防安全、有碍美观的建(构)筑物,包括居民小区楼顶露台阳光房、私搭的柴棚,闲置的门房、锅炉房、杂物房,多余的城市家具等,商南县城管局牵头,协同县消防救援大队、县房管中心、各小区包抓责任部门、城关街道和相关社区,逐小区督促拆除。同时,对住宅小区内的废弃线缆、网线等,由县供电公司,联通、移动等通信企业落实拆除和清理。

在商南县城关新路西段,有一商户租用临街房屋做广告生意,在商贸宾馆小区内搭建了一个存放广告制作材料的棚子,不仅侵占了小区的公共空间,棚子附近还长期堆放生活垃圾,难以清运。“近几年多次做工作,都没能拆除。”8月14日,城关街道西关社区居委会副主任王炫向记者介绍,“这一次,我们协同县文旅局、城关街道多次上门做工作,当面宣传县上文件精神、讲政策,做通商户的思想工作,违建棚子顺利拆除,把公共空间还给了小区住户。”

建齐各类设施

东岗小区是商南县城东边一个开放式老旧小区。该小区楼间距小,不方便安装

充电桩,随处可见“飞线”充电。经包抓小区的商南县发改局、教体局积极协调,8月12日,在小区内新建了10个电动自行车充电桩,并搭建雨棚,方便居民充电。

本次环境整治,商南县贯彻系统思维,除了清理和拆除,明确由县房管中心、各小区责任部门、城关街道和社区分别负责,利用在小区内拆出来的公共空间,因地制宜增建相关设施,如运动设施、休闲座椅、新能源充电桩、停车棚等,并继续对老旧小区

的排水、给水、供气等管网进行改造。在县城西街的古城佳府小区,之前缺少场地,摩托车东停西放。8月上旬,物业公司对小区内草皮损坏导致泥土裸露的约500平方米区域进行了改造,增设摩托车停车位400余个,既美化了环境,又解决了停车难问题。

在雅居园小区,地下车库入口处消防雨棚年久老化,为消除安全隐患,物业公司将雨棚顶部材料全部换成了PC阳光板,还更换了路灯、水算子,清理了污水井。该小区2号楼108户业主所有电表箱入户电源线严重老化,存在电线绝缘层破裂漏电、易引发火灾的风险,物业公司联合县消防、电力等单位商讨解决方案,由物业牵头实施,业主自费,108户入户电源线已全部更换到位。

管出规范和谐

位于商南县城环城北路的家行家属院,许多房屋转卖,管理难度较大。有2辆小轿车属于“僵尸车”,多年无法清理。本次整治,西关社区找来一辆拖车,终于把“僵尸车”清运走了。林河怡家小区车棚原是透明瓦,因大雨墙体瓷砖脱落被砸坏。8月中旬,物业公司将原来车棚的透明瓦更换成了彩钢瓦,并对小区内的秋千座椅进行了加固修复。

小区居民要生活得好,还需要各方面长期坚持的精细化管理。从检查维修小区内的窨井盖、路灯、电梯、消防、监控等设施到增加健身器材、休闲座椅等公共家具,再到治理车辆乱停乱放、占用消防通道、楼内充电、地下空间违规停车充电等,每一项都关乎千家万户的安康与幸福,需要耐心管理、长期坚持。

商南县还下力气管理小区环境,注重解决小区流浪狗、扰民噪声、高空抛物等问题,清理各类“牛皮癣”广告,整治小区内楼道、楼梯间、地下室、楼顶、绿化带等区域杂物,防止电动车入室充电和“飞线”充电。一项项细致的措施,换来小区的规范与和谐。

经过近期的集中整治,商南城区居民小区的宜居度实现新提升,群众获得感增强。

我市举办2024年中小学校党组织书记能力提升培训班

本报讯(记者 张矛)为深入学习贯彻党的二十大精神,提高中小学校党组织书记履职能力,以高质量党建引领教育高质量发展,8月20日至22日,商洛市教育党工委举办2024年中小学校党组织书记能力提升培训班。各区县、市直教育系统80名中小学校党组织书记参加了培训。

本次培训为期3天,在课程设置上突出政治性、思想性和专业性,聚焦全面提升中小学校党组织书记政治素质和业务能力,将“思想理论+形势任务+典型案例”相结合,邀请来自北京教育学院、商洛市委党校、商洛学院等不同单位的专家,采取专题讲座、现场观摩、研讨交流等不同形式,围绕党的二十大精神、党组织领导的校长负责制、“党建+”学校精细化管理、基本党务知识等重点内容开展培训。培训期间,参会人员前往商州区、丹凤县实地观摩学习了3所不同学段学校“党建+”精细化管理的特色做法和工作成效。在上半年全市教育系统党建项目观摩中表现突出的镇安县第二小学、商南县初级中学作了经验分享。

培训学员交流感悟时表示,通过此次培训锤炼了党性、开阔了眼界、提高了能力。要把学到的先进经验、创新做法带回学校,并结合实际逐一消化,将培训的学习成果转化为推动工作的动力,持续提升党建工作水平,为全市教育高质量发展贡献应有之力。

农工党商洛市委举办第八期读书分享活动

本报讯(记者 张矛 通讯员 牛金蝉)8月26日,农工党商洛市委员会2024年第八期“享读农工·同心致远”读书分享活动在商洛市图书馆举行。

分享活动中,来自农工党商洛市中心医院总支、机关支部、中医院支部以及商州区文教支部、直属支部和眼科医院的8名党员及其家属,以爱“莲”(廉)为主题,围绕孝悌文化、廉洁文化、书香文化,结合自身读书经历、工作生活分享经典著作,畅谈读书感悟,展示了农工党员及其家庭浓厚的读书氛围。

此次活动紧扣主题、内容丰富、准备充分、紧凑有序。大家纷纷表示,要将读书作为一种生活习惯,爱读书、善读书、读好书,倡导全家共同读书,让家庭书香四溢;要将读书与工作、生活紧密结合起来,多读书、勤思考、善表达,在书本中拓宽视野、陶冶情操;要以好家风涵养好作风,继承和弘扬中华优秀传统文化,敢于担当、善于作为,为商洛高质量发展贡献农工智慧和力量。

镇安开展假劣肉制品专项检查

本报讯(通讯员 王佳姝 汪娇)为保障夏季食品安全,严厉打击肉类产品违法违规行为,结合食品安全领域群众身边不正之风和腐败问题专项整治工作要求,8月16日至26日,镇安县市场监管局开展夏季假劣肉制品专项检查行动,规范食品经营者经营行为,保障群众“舌尖上的安全”。

连日来,镇安县市场监管局集中执法力量,以夜市小餐饮聚集区为重点,针对夜市烧烤等小吃排档进行拉网式排查,重点对证照资质、“两证两章”、索证索票、进货台账、环境卫生、食品贮存、人员操作规范、从业人员健康管理等进行细致检查,并以此次专项检查为契机,建立完善基础数据台账和问题线索处理清单,对存在问题的肉类产品生产经营单位实施销号管理,对台账和清单内容进行动态更新,确保隐患问题逐条整改、举一反三,为食品安全领域专项整治行动提供准确有效的数据支撑。同时,执法人员向经营主体和群众宣传《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国反食品浪费法》等法律法规和食品安全知识,增强守法经营和自律水平以及群众的食品安全意识。

截至目前,镇安县市场监管局出动执法人员245人次,检查肉制品经营户104家,发现无台账记录、未履行进货查验、索证索票、健康证过期、三防设施不到位等问题95个,立行立改48个,立案1起。

柞水80余种特色产品亮相西部乡村振兴博览会

本报讯(通讯员 王荣)8月24至26日,2024西部乡村振兴博览会暨东西部协作成果展在西安举办。展馆内特设柞水专区,柞水县组织盘龙药业、三八妇乐、福玻斯啤酒、君与茶、博盛荣酒坊、秦峰农业、科投公司等7家企业80余种产品亮相展会,引起了会展客商的广泛关注。

展会上,柞水县重点推介了生物医药、绿色食品和矿产及新材料等三大类产品。其中柞水木耳作为国家地理标志产品,已研发出慕洱汤、木耳啤酒、阿胶木耳肽饮、木耳菌草茶、木耳挂面、木耳锅巴等22类98种木耳系列产品。同时,参展的柞水企业也分别展示了各自的特色产品,吸引了众多参展者驻足了解。参展企业以此次展会作为平台和契机,不仅展现了柞水县在乡村振兴道路上的产业发展成果,更展现了柞水消费品工业蓬勃发展的强劲势头。



8月24日,工人在旭远绿色食品精深加工产业园大米加工车间对产品进行真空包装和密封检查。据悉,该项目分三期建设,占地1050亩,可将丹凤县的产业资源有机整合,促进经济发展和农业产业结构的调整,全部建成投产后,预计带动就业700多人。(本报记者 张矛 摄)

柴坪镇500亩烤烟迎来丰收季

本报讯(通讯员 汪钰)当前正值烤烟收获的季节,在镇安县柴坪镇金虎村田间地头,一望无际翠绿葱郁的烤烟遍布山野间,沐浴着阳光的烟株清健壮,烟叶宽大肥硕,长势喜人,烟农们穿梭于绿色的海洋中劳作,把碧绿的烟叶采摘后扎捆、搬运,送入烤房进行编烟上烤,蜕变为带领村民增收致富的“黄金叶”。

近日随着烤烟的成熟,金虎村的烤烟采收季拉开了序幕。

走进烤烟烘烤点,烟农将烟叶夹稳、进炉。目前,全镇烤烟烘烤工作正紧张有序地推进中,预计到9月中旬将完成烤烟烘烤。

烟农柯昌发说:“今年烤烟长势比较好,现在已经进

入中后期管理,包保技术人员经常到田间地头指导我们做好实时封顶与管护工作,为我们提高烟叶质量,实现增产增收。”

据悉,2024年柴坪镇共种植烤烟500亩,预计产量56.4万公斤。柴坪镇将着力加强烤烟中后期管理工作,全力组织技术人员深入田间地头,切实把好烟叶采摘关、烘烤关。提醒督促种植户做好烟田病虫害防治以及恶劣天气防范,并由烟草技术人员做好管理指导,规范烤烟生产技术措施落实,做好前期烘烤技术培训及指导,全面抓好烟叶采收、烘烤等阶段各项工作,确保今年烤烟生产工作顺利完成、增产增收,助力乡村振兴。

丹凤加大县城环境综合整治力度

本报讯(通讯员 李冲)8月27日,笔者从丹凤县城管局获悉,今年以来,丹凤县持续深化“干净丹凤”创建,以城镇环境综合整治十大行动为抓手,加大县城环境综合整治工作力度,加快补齐市政设施建设短板,全面提高城市净化、美化、绿化、亮化和管理服务水平,助推城市管理高质量发展。

城市管理紧抓细管。丹凤县持续落实县级领导包抓主城区12条重点路段市容环境综合整治工作责任,常态化开展市容环境综合整治“八进”活动,突出“精抓细管”,在“防反弹、求巩固、促提高、出亮点”上下功夫,提高管理标准,细化管理环节,突出市容容貌管理的特色化,创造整洁优美的城市环境。曝光不文明行为5起,清理公园内杂草、垃圾13吨,治理城市管理顽疾2处。城区设置临时便民市场7个,引导入市经营510余户。

设施维护持续改善。丹凤县全力推进天然气“七进”进程,敷设中压管网1.2公里,安装居民用户790户。3座公厕建成投用,安装地磁感应停车收费系统164个,铺设、补修人行道地砖560平方米,疏通下水道23处,更换污水井盖19套。对市政设施进行划片包干网格化管理,严查破坏市政设施违法行为,市政设施管护率达到98%以上。新启动682个泊位收费,建成投运充电桩172个,创建示范街道2条。硬件基础设施的持续改善,健全了城市管理功能,改善了城市管理基础条件,提升了城市精细化管理水平。

综合整治常态开展。丹凤县集中开展市场、校园周边环境综合整治,常态化开展流动摊贩、夜市摊贩、建筑渣土、广告牌匾、废品回收站等专项整治,严管重罚,严加整治。清理占道经营、店外经营、流动摊点1300余起,查扣销毁、没收各类灯箱、音响等广告设施57个,收缴暂扣违规物品500余件。排查油烟净化设施9批次,检查餐饮服务单位118家,依法拆除违法建筑5起800余平方米,城区违建乱象问题得到有效遏制。

专项治理排查整改。丹凤县排查发现燃气管道“带病运行”问题3处,完成整改3处,复查信息系统内隐患501处,整改到位500处,整改率为98%。组织集中培训2次,印发宣传彩页1万余份,累计推送燃气安全类短视频、公益短信2万余条,组织应急演练3次,开展常态化检查7次,下发整改通知单13份,均按期完成整改。

绿化亮化持续提升。丹凤县栽植绿化苗木350余株,植草皮1300平方米,建成区绿地率和人均公园绿地面积较上年分别增加0.8%、0.4平方米以上。修剪树木1100余株,修剪绿篱、绿地4.3万平方米,包片管理、维修路灯1300余盏。

建设阵地 选树典型 推进服务 丰富创作

洛南精准发力厚植孝德文化

本报讯(通讯员 毕波波)8月份以来,洛南县将弘扬孝德文化与文明镇村建设工作相结合,大力开展“百善孝为先 做事德在前”群众实践活动,从阵地建设、典型选树、志愿服务、文艺创作这四个方面精准发力,让孝德文化在洛州大地生根开花结果。

围绕阵地建设精准发力。为大力弘扬孝德文化,各镇(街道)积极整合日间照料中心、幸福食堂、新时代文明实践所(站)、中小学校等阵地,常态化开展孝德活动。麻坪镇孤山村、四皓街道马河村、古城镇王村、城关街道罗坡村4个试点村按

照党建引领、政府支持、村级主办、多元筹资、志愿者参与的方式成立关爱老人“孝德团”,坚持每周上门了解孤寡老人生活现状、每月入户打扫一次卫生、每季度为孤寡老人集中过一次生日,引导群众从小事做起,以孝立行,德行天下。

围绕典型选树精准发力。为营造浓厚的孝德文化氛围,各镇(街道)在常态化开展“文明家庭”、道德模范、身边好人等典型选树的基础上,探索开展“星级孝德户”评选定星活动,以家庭为单位,按照“遵规守法、孝老爱亲、邻里和睦、诚实守信”等方面进行集中评选,拓展开展“孝德

之家”“孝德之星”选树宣传,营造见贤思齐、争当先进的浓厚氛围。

围绕志愿服务精准发力。各镇(街道)、村(社区)通过孝德关爱志愿服务项目,开展日询问报平安、月走访问寒暖、季义诊保健康、年会演娱身心系列活动。通过“情暖夕阳”“小手拉大手”等志愿服务项目,聚焦老年人、基层儿童(尤其是留守儿童)这两部分主体,探索“积分制”管理,为群众建立文明档案,不断强化村民自治。从儿童品格养成、未成年人保护法规科普、家长教育思维、志愿服务等方面,开展“亲子阅读”“孝德微故事分享会”“暑期

微课堂”等系列主题活动。

围绕文艺创作精准发力。各村(社区)结合“百善孝为先 做事德在前”群众实践活动,积极运用发挥乡贤能人、退休老干部、老党员等余热,编排邻里和睦、助人为乐、尊老爱幼等主题的快板及眉户小戏等形式多样的文艺作品,切实用身边的事教育引导身边人。同时,利用中小学主题班会,重点推行课本剧、快板、手抄报、演讲比赛、“孝德微故事分享会”、线上“孝德善举故事我来讲”等方式讲好孝德故事,并开展“我们的节日”系列文化活动,让孝德文化深植师生头脑,融入学习生活。